# 暖通工程中低温空气源热泵系统在寒冷地区的能效优化研究

刘洪梅

#### 130924\*\*\*\*\*\*4346

摘要:在全球能源结构转型与"双碳"目标推进的背景下,空气源热泵系统因清洁、高效的特性,成为暖通工程中冬季供暖的重要技术选择。然而,在寒冷地区,低温环境易导致系统蒸发温度降低、压缩机排气温度升高、COP(性能系数)显著下降,甚至引发机组停机等问题,严重制约其能效发挥与推广应用。本文针对寒冷地区低温空气源热泵系统的运行瓶颈,从系统部件优化、运行策略调控、辅助技术融合三个维度,深入探讨能效优化的关键路径与技术方向,旨在为寒冷地区暖通工程中低温空气源热泵系统的高效、稳定运行提供理论参考与实践思路,推动清洁供暖技术在严寒区域的规模化应用。

关键词: 暖通工程; 低温空气源热泵; 能效优化

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 075

## 引言

随着我国城镇化进程的加快与居民对室内热环境 舒适度要求的提升,冬季供暖能耗在建筑总能耗中的占 比持续攀升,其中寒冷地区因供暖期长、室外温度低, 供暖能耗问题更为突出。传统供暖方式如燃煤锅炉、燃 气壁挂炉等,不仅能源利用效率较低,还会产生大量污 染物排放,与当前绿色低碳的发展理念相悖。空气源热 泵系统以空气中的热能为主要热源,通过电能驱动实现 能量转移,具有无污染物排放、能源利用率高、安装灵 活等优势,已在我国华北、东北等寒冷地区逐步推广。

但寒冷地区冬季室外温度常低于-5℃,部分严寒区域甚至低至-20℃以下,极端低温环境对空气源热泵系统的性能构成严峻挑战。一方面,低温下空气中的水蒸气易在蒸发器表面凝结成霜,导致传热热阻增大,换热效率显著下降;另一方面,蒸发温度降低会使压缩机吸气比容增大、压缩比升高,不仅增加压缩机的功耗,还可能导致排气温度过高,触发机组保护机制而停机,严重影响系统的供暖稳定性与能效水平。因此,针对寒冷地区低温空气源热泵系统的能效优化研究,已成为暖通工程领域的重要课题,对推动建筑能源系统转型、实现"双碳"目标具有重要意义。

## 1 寒冷地区低温空气源热泵系统的运行瓶颈

#### 1.1 蒸发器结霜问题

在寒冷地区冬季运行过程中,当室外温度低于空气露点温度时,空气中的水蒸气会在蒸发器表面凝结成水;

若室外温度进一步降低至 0℃以下,凝结水则会冻结成霜。霜层的存在会显著增加蒸发器的传热热阻,减少空气与制冷剂之间的热交换量,导致蒸发器的换热效率大幅下降。随着霜层厚度的不断增加,空气流经蒸发器的阻力也会随之增大,风机的能耗显著上升,同时制冷剂的蒸发温度降低,压缩机的吸气压力下降,系统的 COP值随之降低。当霜层厚度达到一定程度时,甚至会堵塞蒸发器的空气通道,导致系统无法正常换热,触发机组停机除霜,不仅影响室内供暖的连续性,还会因除霜过程消耗大量电能,进一步降低系统的整体能效。

## 1.2 压缩机运行效率低下

压缩机作为低温空气源热泵系统的核心动力部件, 其运行效率直接决定了系统的整体能效水平。在寒冷地 区低温环境下,由于蒸发器换热效率下降,制冷剂的蒸 发温度显著降低,导致压缩机的吸气比容增大。为保证 系统的供暖量,压缩机需要消耗更多的电能来压缩制冷 剂,以提高制冷剂的排气温度和压力。同时,蒸发温度 降低会使压缩机的压缩比升高,而压缩比的升高会导致 压缩机的容积效率和绝热效率显著下降,进一步增加压 缩机的能耗。此外,当室外温度过低时,压缩机的排气 温度可能会超过其允许的最高工作温度,触发机组的过 热保护机制,导致压缩机停机,影响系统的稳定运行。

## 1.3 系统匹配性不足

低温空气源热泵系统的能效水平不仅取决于单个 部件的性能,还与系统各部件之间的匹配性密切相关。

在寒冷地区,部分热泵系统在设计过程中,未能充分考虑低温环境对系统性能的影响,导致系统各部件之间的匹配性不足。例如,蒸发器的换热面积设计过小,无法满足低温环境下制冷剂与空气之间的热交换需求;冷凝器的换热面积与压缩机的排气量不匹配,导致制冷剂的冷凝温度过高,影响系统的散热效率;风机的风量与蒸发器的换热需求不匹配,导致空气流经蒸发器的速度过快或过慢,影响蒸发器的换热效果。系统各部件之间的匹配性不足,不仅会导致系统的COP值降低,还会增加系统的运行噪音和故障发生率,缩短系统的使用寿命。

## 2 低温空气源热泵系统在寒冷地区的能效优化 策略

## 2.1 蒸发器结霜抑制与除霜技术优化

#### 2.1.1 蒸发器表面改性处理

通过对蒸发器表面进行改性处理,改变其表面的物理化学特性,可有效抑制霜层的形成与生长。目前,常用的蒸发器表面改性技术主要包括涂层改性和表面结构改性。涂层改性技术是在蒸发器表面涂覆一层具有低表面能、高疏水性的涂层材料,如聚四氟乙烯、硅烷类化合物等,使水蒸气在蒸发器表面难以凝结,即使凝结也不易形成连续的霜层,从而减少霜层对蒸发器换热效率的影响。表面结构改性技术则是通过机械加工、激光雕刻等方式,在蒸发器表面构建微纳尺度的粗糙结构,利用"莲花效应"提高蒸发器表面的疏水性,进一步增强其抗结霜性能。此外,将涂层改性与表面结构改性相结合,可实现协同增效,显著提升蒸发器的抗结霜能力,延长系统的无霜运行时间,减少除霜次数,降低除霜能耗。

## 2.1.2 智能除霜控制策略

传统的除霜控制策略多基于固定时间或固定温度 阈值进行除霜,存在除霜不及时或过度除霜的问题,不 仅影响系统的能效,还会降低室内热环境舒适度。针对 这一问题,可采用智能除霜控制策略,通过传感器实时 采集蒸发器表面温度、霜层厚度、空气流量、制冷剂温 度与压力等参数,利用模糊控制、神经网络等智能算法, 对蒸发器的结霜状态进行精准判断,确定最佳的除霜时 机与除霜时长。例如,当传感器检测到蒸发器表面霜层 厚度达到设定阈值,或系统 COP 值下降至一定程度时, 自动启动除霜程序;在除霜过程中,根据制冷剂温度与压力的变化,实时调整除霜功率与除霜时间,确保除霜彻底且能耗最低。智能除霜控制策略可有效避免传统除霜方式的弊端,提高系统的除霜效率,减少除霜能耗,保障系统的稳定运行。

## 2.2 压缩机性能优化

#### 2.2.1 压缩机结构改进

针对寒冷地区低温环境下压缩机运行效率低下的 问题,可通过改进压缩机的结构设计,提高其在低温工 况下的性能。例如,采用双级压缩或准双级压缩结构, 将制冷剂的压缩过程分为两级进行,降低每级压缩机的 压缩比,从而提高压缩机的容积效率和绝热效率,减少 压缩机的能耗。双级压缩结构中,低压级压缩机将制冷 剂压缩至中间压力后,经过中间冷却器冷却,再由高压 级压缩机进一步压缩至冷凝压力,可有效降低压缩机的 排气温度,避免因排气温度过高导致的机组停机问题。 此外,优化压缩机的气缸结构、气门机构和润滑油系统, 也可减少压缩机的内部泄漏和摩擦损失,提高压缩机的 运行效率。

## 2.2.2 压缩机变频技术应用

采用变频技术控制压缩机的转速,可使压缩机的输出功率根据系统的供暖需求进行实时调整,提高系统在部分负荷工况下的能效水平。在寒冷地区冬季供暖初期和末期,室外温度相对较高,室内供暖需求较低,此时通过降低压缩机的转速,减少制冷剂的循环量,可避免系统在高负荷工况下运行,降低压缩机的能耗。而在室外温度极低、室内供暖需求较高时,提高压缩机的转速,增加制冷剂的循环量,可保证系统的供暖量,满足室内热环境需求。此外,变频压缩机启动时转速逐渐升高,可避免传统定频压缩机启动时的电流冲击,减少对电网的影响,同时延长压缩机的使用寿命。

## 2.3 系统匹配性优化

#### 2.3.1 基于低温工况的系统部件选型

在寒冷地区低温空气源热泵系统的设计过程中,应充分 考虑低温环境对系统性能的影响,进行基于低温工况的 系统部件选型。对于蒸发器,应选择换热面积较大、空 气流通阻力较小的高效蒸发器,如翅片管式蒸发器,并 优化翅片的结构参数(如翅片间距、翅片高度、翅片厚度等),提高蒸发器在低温工况下的换热效率。对于冷凝器,应根据系统的供暖需求和寒冷地区的气候特点,选择合适的冷凝器类型(如壳管式冷凝器、板式冷凝器等),并确保冷凝器的换热面积与压缩机的排气量相匹配,避免因冷凝器换热不足导致的冷凝温度过高问题。对于风机,应选择高效、低噪音的变频风机,其风量可根据蒸发器的换热需求进行实时调整,确保空气流经蒸发器的速度适宜,提高蒸发器的换热效果。

## 2.3.2 系统管路设计优化

系统管路的设计合理性对低温空气源热泵系统的 能效水平也具有重要影响。在管路设计过程中,应尽量 缩短制冷剂管路的长度,减少制冷剂在管路中的流动阻 力和冷量损失。同时,合理选择管路的直径,确保制冷 剂在管路中的流速适宜,避免因流速过快导致的压力损 失过大,或因流速过慢导致的制冷剂在管路中停留时间 过长,影响系统的换热效率。此外,在管路的保温设计 中,应选择保温性能良好的保温材料,并确保保温层的 厚度足够,减少制冷剂在管路中的冷量损失,特别是在 室外管路部分,应加强保温措施,避免因低温环境导致 的管路冻裂问题。

## 2.4 辅助加热技术融合

在寒冷地区极端低温环境下,仅依靠低温空气源热 泵系统自身难以满足室内的供暖需求,此时可融合辅助 加热技术,提高系统的供暖能力和稳定性。常用的辅助 加热技术主要包括电辅助加热、燃气辅助加热和太阳能 辅助加热等。电辅助加热技术具有安装简单、控制方便 等优势,但能耗较高,适用于短期极端低温天气下的应 急供暖。燃气辅助加热技术能源利用效率较高,运行成 本较低,但需要铺设燃气管道,适用于燃气供应充足的 地区。太阳能辅助加热技术则是利用太阳能集热器收集 太阳能,为热泵系统提供预热后的空气或水,提高蒸发 器的进口温度,从而提高系统的 COP 值,减少电能消耗, 是一种清洁、可持续的辅助加热方式。在实际应用中, 应根据寒冷地区的气候条件、能源供应情况和用户需求, 选择合适的辅助加热技术,并优化辅助加热系统与热泵 系统的联动控制策略,确保在满足室内供暖需求的前提 下,最大限度地降低系统的整体能耗。

## 3 结论与展望

## 3.1 结论

本文研究暖通工程中低温空气源热泵系统在寒冷地区的运行瓶颈与能效优化发现,蒸发器结霜、压缩机效率低、系统匹配性不足是制约能效的核心因素。通过蒸发器表面改性与智能除霜控制,可抑制霜层、提升换热效率并减少除霜能耗;改进压缩机结构(如双级压缩)与应用变频技术,能降低压缩比、动态调整输出功率;基于低温工况优化部件选型与管路设计,可增强系统匹配性、减少能量损失;融合辅助加热技术,可提升极端低温下的供暖能力。上述策略综合应用,能显著提高系统在寒冷地区的能效与稳定性,为清洁供暖提供支撑。

#### 3.2展望

未来,该系统能效优化将向智能化、多元化、集成 化发展。智能化方面,结合物联网、大数据等技术构建 智能监控运维平台,实现参数实时调控与故障诊断;多 元化方面,探索太阳能、地热能等与热泵的耦合,构建 多能互补系统以降低电能依赖;集成化方面,与建筑围 护结构节能、室内热环境调控技术结合,优化建筑能源 系统。同时需加强核心部件研发,突破技术瓶颈,提升 系统低温适应性与可靠性,助力寒冷地区清洁供暖可持 续发展。

## 参考文献

- [1]张晗. 寒冷地区户式空气源热泵采暖适用工质研究 [D]. 北京建筑大学, 2022.
- [2] 陈少杰. 空气源热泵采暖技术在寒冷地区的应用研究[D]. 山东建筑大学, 2017.
- [3] 罗鑫. 空气源热泵系统建模与优化控制研究[D]. 山东建筑大学, 2023.
- [4]官静. 严寒地区空气-土壤源热泵系统多目标优化评价研究[D]. 东北林业大学,2022.
- [5] 张晓月. 北京农村地区太阳能空气源热泵双水箱复合供热系统性能模拟研究[D]. 北京建筑大学,2020.